

# DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci.) — Numeri  
singuratici 5 cr. — Taxa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,  
plus 30 cr. timbru.

Toate abonamentele și taxele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: Adrian P. Deseanu.

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate  
trada Zápolya (Temesvár, Festuag, Zápolyagasse,) Nr. 41

Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

## „Reformele“.

Timișoara, 2 Octombrie n.

Suntem de o zi în »lumea nouă« pe care foile jidano-liberale au salutat-o în imnuri și dythirambi ca pe o lume din poveste cu riuri de lapte și fără necasuri. Și n'am observat nici o schimbare.

Soarele a răsărit tot din aceeași parte, pământul nu și-a sărit din osie, ceriul nici nu s'a înseninat nici nu s'a întunecat, luna nu și-a schimbat fața argintie. Toate au rămas cele vechi și 'n aceasta lume nouă.

Pre când noaptea își adună aripile sale negre ca să dispară, aurora se va deschide asupra unei alte Ungarii, și razele intraurite ale soarelui ce răsare vor străluci asupra unei altfelii de Ungarii, nu ca și până de o mie de ani. În noaptea aceasta se întâmplă o moarte mare și imediat după ea o naștere mare: moare trecutul putred și vine viitorul scump și sfânt, care ne ademenește cu glorie...

Astfelii începe »P. Napló« — arhijidovescul organ al alianței israelite pentru părțile Ungariei. Astfelii își închipue ei începutul epocii reformelor, lin, neted, solemn, numai cu poezie și cu colorit.

Noi nu ne putem închipui, ca lucrurile să meargă chiar așa de poetic și neted. Căci

„Din munții nordici până la marginile Carpaților ardeleni, din graniță până jos la Dunăre factorii statului maghiar, cu simbolul tricolorului național maghiar, în limba oficioasă maghiară și în numele statului maghiar, vor începe marea operă a evidenței naționale“ — dice P. Napló.

Eată de ce credem noi că lucrul nu va merge chiar așa de neted.

În urmă ori și cum ar fi, inovările sunt mari, încurcăturile încă mari vor fi. Poporul nostru blând și calm poate că nu-și va perde paciința. A dat atâtea dovezi de marea sa blândeță de oaie. Dar' i-se vor face de sigur o mulțime de nedreptăți. *Acestea toate am dori noi să le cunoaștem și să le facem cunoscute.*

În fața acestor lucruri am vrè să știm ce gândește și ce simte țeranul nostru.

Sentimentul lui religios și național se va tulbură de sigur, și de și va satisface legilor, el va dá de sigur expresiune altcum indignării sale.

Eată toate aceste ferberi de sentiment, toate aceste schimbări în modul de gândire a poporului nostru sunt prețioase pentru a pute combate »reformele« acestea nedorite de noi. Apelăm deci la tot românul inteligent, care știe să observe, să simtă și să spună ce a simțit și observat, ca să ne scrie totul.

Dacă acum factorii statului încep »marea operă« a evidenței naționale maghiare, să ținem și noi în evidență preste toate ticăloșiile, nedreptățile și turburările ce vor fi eventual împreunate cu aceste »reformele«.

Grabnic, scurt dar' precis să ni-se spună despre toate momentele ce în materia aceasta se vor părè interesante.

La lucru deci!

## Vocea bisericii.

III.

### Epistola pastorală a Episcopilor catolici.

Iubiți în Christos Fii!

Cu adâncă durere sufletească Vă aducem la cunoștință, că legea despre așa numita »căsătorie civilă« va intra în viață la prima zi a lunii Octombrie a anului curent. Prin urmare începând din ziua aceea în trebile Voastre de căsătorie veți fi siliți și Voi a băgă în seamă, pe lângă ținerea strinsă a legilor bisericesti, și rânduile cuprinse în legea amintită.

Voi știți, că noi am îndreptat o preamilită reprezentațiune la treptele tronului, un memorial către înaltul guvern, și că am spus-o și cu graiul viu acolo, unde am avut drept și datorință — anume în casa țerii:

că legea aceasta se împotrivesc cu învățăturile sfintei noastre credințe;

că ne despoaie pe noi catolicii de dreptul nostru recunoscut și folosit în decurs de nouă veacuri;

că va slăbi religiozitatea și moralitatea legată de aceasta;

că primejduiește curățenia familiei, care de la sfântul rege Stefan și până în zilele noastre a străplântat din neam în neam virtuțile religioase și patriotice ale strămoșilor.

Dar' nu ne am îndreptat numai către cei ce țin în mână destinele țerii, ci în scrisoarea noastră pastorală V'am provocat pe Voi, să cereți cu ferbiinți rugăciuni de la Atotputernicul ajutoriu spre folosul bisericii și a patriei.

Cu un cuvânt atât ca arhieriei, cât și ca legiuitorii, ca credincioșii și ca cetățeni, am cerat toate, ca să împedecăm ajungerea la putere a legii acesteia.

Cu toate aceste dumnezeiasca prevedință, a cărei căi sunt nepătrunse, și care și din cele rele poate să scoată la iveală lucruri bune, a lăsat, ca instituțiunea numită »căsătorie civilă« să fie introdusă și în țeara noastră.

Oare nu s'a întâmplat asta pentru aceea, ca legea aceasta să fie încercarea alipirei Voastre la credința cea adevărată și a supunerii neclătite față de sfânta noastră Maică Biserica catolică?

Pentru-că, iubiților în Christos Fii! pre cum deprinderile în arme îi oțlesc pe soldați, și luptele nasc viteji: tocmai așa și pe cei ce îl mărturesc pe Christos, luptele, necazurile și primejdiile îi cearcă, și numai aceia, cari vor stă în credința cea adevărată și în faptele correspundătoare acestei credințe până în capet, vor dobândi cununa învingerii, pe care ni-a pregătit-o noaue tuturor Domnul!

Așa dară pentru ca să Vă întărim în fidelitatea către sfânta noastră credință și în alipirea către Sfânta Maică Biserica; pentru ce să Vă ferim de greșelile, în cari V'ar pute împinge legea cea nouă: ținem a fi datorința noastră arhieriască, să Vă arătăm următoarele:

Întăiu: Ce învață și ce Vă demandă Voaue, Credincioșilor săi, Sfânta Maică Biserica privitor la căsătorie.

A doua: Cum trebuie să Vă purtați față de legea cea nouă.

Când ne îndreptăm în afacerea aceasta de mare însemnătate către Voi cu învățături și îndrumări, Vă provocăm și Vă rugăm serios, ca pentru mântuirea sufletelor Voastre nemuritoare să primiți cuvintele noastre cu adâncă băgare de seamă și cu sfântă ascultare, fiind convinși, că le îndreptăm către Voi în urma acelei răspunderi grele, ce a lăsat-o Domnul Isus Christos Apostolilor și următorilor lor, adevărat nouă, ca să vă călăuzim pe voi, credincioșii încredințați păstoririi noastre, prin toate împrejurările schimbătoare ale vieții, pe calea sfintei noastre credințe, la viața vecinică.

I.

Când vă arătăm pe scurt, care este învățătura Maicii Biserice despre căsătorie, să nu credeți, Iubiților Fii, că ați în urma legii celei noue V'am propune în această privință învățături noue. Nici de cât.

Ceea-ce a vestit Isus Christos întru plinirea timpului, ceea-ce ni-a propus Biserica Sa, Maica Biserica catolică, să credem, aceea V'o vestim Noi Voaue și astăzi.

Ce învață așadară Biserica despre căsătorie?

Învăță mai întâiu:

că după rânduieala lui Christos între creștini numai aceea se poate numi căsătorie, care totodată e și taină; tocmai de aceea ori-ce altă legătură, care nu s'a făcut ca taină, întempe-se chiar și înaintea auctorității civile, nu se poate numi căsătorie, și a vieții într'o astfelii de legătură nu este altceva, de cât o împreună-viețuire păcătoasă petrecută afară de hotarele căsătoriei.

Prin urmare catolicii nici în viitoriu nu vor pute să încheie căsătorii adevărate într'alt chip, de cum au încheiat părinții noștri, adevărat după legile maicii biserice, înaintea parochului respectiv ori a încredințatului dînsului și în ființa de față alor doi martori.

Biserica învață în locul al doilea:

că adevărată căsătoria încheiată valabil nu se poate desface.

Așadară credincios catolic nu poate să încheie căsătoria nouă până atunci, până când se află în viață soțul său.

Biserica învață în locul al treilea:

că credincios catolic nu poate să încheie o astfelii de căsătorie, în calea căreia se află vre-o pedecă bisericască, afară de cazul dacă biserica îl desleagă de la pedeca aceea.

Așadară în tocmai pre cum în trecut, așa și în viitoriu va fi dator credinciosul catolic, să facă înainte de toate cunoscută parochului propriu căsătoria, ce voiește, să o încheie, ca de cumva ar fi ceva pedecă și ar fi cu putință, să fie deslegat de la aceea;

ear' de ar fi o pedecă, de la care biserica nu poate deslegă, atunci căsătoria nu se poate încheia.

Aceste sunt dogme catolice, de la cari Biserica nu poate să abdică nici de dragul oamenilor, nici pentru prepotența puternicilor, nici pentru legile omenești; și nu ar pute să abdică nici atunci, dacă ar trebui, să fie pusă la ori-ce prigoniri.

E adevărat, că este spre binele Bisericii, dacă legile ei le cinstește și statul și dacă stăruie și pretinde, ca să fie ținute; dar' de altă parte și statul are mare folos din aceea, dacă credincioșii Bisericii țin cu scumpătate poruncile religiunii lor; pentru-că e un adevăr recunoscut, că temelia și țaria țerilor se află în religiozitatea popoarelor sale.

Dacă înse statul spre paguba sa proprie lasă biserica să fie avisată numai la puterea sa, ori ce e și mai rău, dacă nebagând în seamă instituțiunile ei, îngrunează executarea legilor ei: ce poate să facă Biserica alta, de cât în conștiința chiamării sale să înainteze pe calea, ce i-a desemnat-o dumnezeiescul ei întemeiător Isus Christos, vestind cu tărie cu cuvintele Apostolului, că: »Se cade a ascultă mai virtute de Dumneșu, de cât de oameni.«

Astfel a lucrat Biserica în trecut, astfel va lucra și în viitoriu.

Voi știți, iubiți Fii, ce prigoniri crâncene au trebuit să sufere creștinii cei dintăiu.

Dacă se mărturisiau de creștini, dacă își împliniau datorințele față de biserica lor, erau țirți în temnițe, erau aruncați înaintea fierelor sălbatiche ori erau uciși cu alte felii chinuitoare de moarte.

Clătitu-s'a între prigonirile acele fidelității creștinilor către credința lor sfântă?

Nu s'a clătit.

Încetat-a alipirea credincioșilor către biserica lor?

N'a încetat.

Dimpotrivă! Sute de mii și milioane



și-au vărsat sângele pentru Christos și pentru biserica sa.

Ori poate, că biserica a învățat atunci altceva, și ca să ușureze soarta credincioșilor săi, a retăcut învățături de acele, cari se împotriviă cu vederile și legile statului?

Nici de cât!

Biserica privitoriu la căsătorie a propus și în mijlocul prigonirilor, că căsătoria creștină nu e ca cea păgână; ci că e taină; că nu se poate desface, și că credincioșii ei, cari vreau să încheie căsătorii, trebuie să le încheie după legile ei.

O adeverește asta deja s. Ignatius, nemijlocitul următor al sfântului apostol Petru în scaunul episcopesc din Antiochia.

Anume acest învățăcel al apostolilor fiind tîrit la Roma, ca acolo pentru credința sa în Iisus să fie aruncat înaintea leilor, pe cale — sub fața soldaților — a scris mai multe epistole, într-una dintr-una cari demandă, ca credincioșii să nu încheie căsătorii fără sfatul episcopului; e limpede, că pentru aceea, ca să poată judeca episcopul, oare respectivii pot să încheie căsătorie după legile Bisericii catolice ori nu?

Asemenea și Atenagora, filosoful păgân întors la creștinism, în apologia, ce a îndreptat-o pe la anul 175 după Christos către imperatorul roman de pe atunci spre apărarea creștinilor, dice apriat: „că la noi creștinii fiește-cine pe aceea o privește și recunoaște de miere, pe care a luat-o de soție nu după legea statului, ci după legea bisericii.“

Eată dar' Iubiților Fii, că și pe timpul prigonirilor eră o sfântă datorință a credincioșilor, să încheie căsătoriile lor după legile Bisericii. Și cei dintâi creștini au împlinit datorințele lor cu conștiință chiar și în butul prigonirilor suferite din partea puterii de stat.

Voi sunteți urmașii acestor sfinți strămoși; însuflețiți de pilda lor și Voi veți face aceea, ce Vă demandă Maica Bisericii, cu atât mai virtos, că o puteți face chiar și în înțelesul legii celei noue, ori cât ar fi ea altcum de vătămătoare.

Eată dară proba, care va arăta fidelitatea în alipirea voastră către Biserica; se va vedea: dacă sunteți ramuri roditoare ori neroditoare și uscate pe marele pom încolțit din grăunțele de muștar și întins preste toată lumea, pe care l-a sădit însuși Domnul și l-a udat cu sângele său și a martirilor, ce au suferit moarte pentru Dinsul.

## II.

După cele spuse ar fi o mare rătăcire, dacă ați crede, că legea cea nouă ar fi schimbat ori modificat chiar și în măsura cea mai mică datorințele religioase, ce le-ați avut până acuma cu privire la căsătorie, căci învățătura și legile Bisericii catolice despre căsătorie în butul introducerii așa numitei căsătorii civile obleagă și de aci încolo conștiința Voastră, și Voi nici în viitoriu nu veți pute să le nesocotiți fără de păcat de moarte. Cu toate acestea afară de împlinirea strînsă a legilor bisericești la încheierea căsătoriei veți fi siliți a băga în samă și prescrierile legii celei noue cu scopul, ca sfânta Voastră însoțire, ce are să se lege în biserica, să aibă și înaintea statului urmări de drept civil.

Cum stam până acum?

Până acum statul căsătoria încheiată cu împlinirea legilor bisericii o recunoaște și din partea sa de căsătorie legitimă, înzestrându-o cu toate urmările acelea, cari se nasc după dreptul civil din căsătorie.

După legea cea nouă statul căsătoria încheiată în fața bisericii din partea sa acum deja nu o recunoaște; pe soții căsătoriți îi privește așa, ca și cum ei nici nu ar fi soți căsătoriți; pe pruncii lor nu-i privește de prunci legiuți, și urmările de drept civil ale căsătoriei le dă numai acelor miri, cari împlinesc formalitățile cerute de legea cea nouă, cu privire la cari pentru îndrumare se Vă îndreptați la păstorii Vostri sufletești.

Formalitățile acestea le împlinesc frații noștri catolici în țeri de acelea în cari așa numita căsătorie civilă s'a introdus deja mai înainte. Veți fi nevoiți, Iubiților în Christos Fii, să le împliniți și Voi, și anume numai cu acel scop, ca căsătoriei voastre încheiate în fața Bisericii să-i câștigați și înaintea statului urmările de drept civil.

Însă fiind-că după sfânta noastră credință mirii catolici numai prin supunerea voinței lor făcută înaintea Bisericii se fac adevărați căsătoriți înaintea lui Dumnezeu și înaintea conștiinței, lor nu le este ertat, ca formalitățile cerute prin lege să le împlinescă cu acel scop, ca înaintea oficialului civil să încheie căsătorie creștină, ci numai cu acel scop, ca ei căsătoriei sale, ce o vor încheia după rânduiala Bisericii catolice, să-i asigure drepturile civile.

Făcând deci astfelu destul recerînțelor legii, nici odată nu Vă veți uita de aceea, că împlinind funcțiunea civilă încă nu ați făcut destul datorinței Voastre de catolici; anume trebuie să Vă alipiți de credința strămoșilor, părinților Vostri catolici, după care căsătoria e taină, și mirii creștini, — pe cum am dis mai sus, — numai așa se împărtășesc în taina aceasta, dacă însoțirea căsătoriei o încheie după rânduiala sfintei maice Biserice; voința aceea a lor, că ei încheie laolaltă căsătorie, o spun înaintea parochului competent ori înaintea preotului delegat printr'insul și cel puțin înaintea alor doi martori.

În urmarea acestora îndatorăm în conștiință pe miri, ca mai înainte de ce ar porni la organul civil funcțiunea civilă, propusul său de a se căsători să'l dea de știre mai întâiu negreșit parochului, ca printr'insul se se poată împlini pregătirile de lipsă pentru încheierea bisericească a căsătoriei, și pedecile bisericești, cari poate ar esista, să se poată delătură.

Dacă parochul a făcut pregătirile și a dat de știre mirilor, că împotriva încheierii căsătoriei lor din partea bisericii nu esista nici un feliu de pedecă, după aceasta, însă numai după aceasta, pot mirii să meargă la purtătorul matriculei, și îi dau de știre și acestuia, că vor să se căsătorească.

Pe dragostea Domnului nostru Isus Christos rugăm și admoniăm pe cei ce vor a se căsători, ca după ce au făcut destul recerînțelor legii civile, dacă numai se poate, încă în aceeași zi să încheie căsătoria în biserica, înaintea feței lui Dumnezeu după rânduiala bisericești; ear' dacă din ori-ce cauză li-ar fi cu neputință a merge în aceeași zi ori mai multe zile în biserica, până când nu s'au căsătorit după prescrierile bisericești, până atunci ei nu se pot privi de căsătoriți, nu pot deprinde drepturile soților de căsătorie.

Nutrim sperarea aceea mângăitoare, că voi toți, Iubiți fii, veți primi cu ascultare gata și veți împlini acestea îndrumări și admoniări archierești ale noastre. Ear' dacă s'ar află credincioși catolici de aceia (de ce se ne feriască Dumnezeu), cari s'ar îndestulă cu singura încheiere a așa numitei căsătorii civile și după aceasta nu încheie căsătoria creștinească, acelora suntem siliți deja acum, să le declarăm, că biserica catolică nici odată nu-i va recunoaște de adevărați soți de căsătorie creștini, și de oare-ce ei disprețuesc înaintea oamenilor legile bisericești și prin aceasta sunt spre sminteală, se înțelege de la sine, că atari oameni ca păcătoși publici pe lângă împotrivirea lor statonică și pe lângă conviețuirea lor păcătoasă continuată nu pot fi deslegați în taina mărturisirei și așa nu pot fi lăsați nici la sfânta cuminecatură; se eschid și de la deprinderea unor drepturi bisericești: nu pot fi primiți la hotez și la sfântul mir ca nanași, la cununii bisericești ca martori, oficiul de curator bisericesc nu li-se poate încredința, și în înmormântare bisericească încă se împărtășesc numai atunci, dacă ei mor împăcați cu Dumnezeu, între semne de pocăință.

În sfârșit Vă îndreptăm luarea aminte încă la o împregiurare însemnată.

Știți, că căsătoria încheiată odată în mod valid nu se mai poate desface; însuși domnul nostru Iisus Christos a dis: „Ce a împreunat Dumnezeu, omul să nu desfacă“; la altariu încă jurăți, că nu Vă veți lăsa unul pe altul până la moarte.

Căsătoria nu se poate desface, aceasta e o dogmă, carea nu poate să o schimbe nici o lege omenească.

Se poate întâmplă totuși și se și întâmplă une-ori, că și în căsătoria validă între soții căsătoriți conviețuirea se vedește, că nu e cu putință; în acest cas Biserica îl despărtește, pe cum se dice, de la pat și measă, însă fără că ei să înceteze a fi soți de căsătorie; așa dară nici bărbatul nu poate lua altă miere, nici miereana nu se poate mărită după alt bărbat până atunci, până când nu moare unul dintr'înșii.

Chiar de aceea, dacă s'ar ivi acel cas trist, că ar trebui să porniți proces de despărțire, și pe viitoriu rămâne și Vă leagă conștiința cea datorință, ca Voi să Vă îndreptați către consistoriul bisericesc și să Vă întocmiți viața după judecata lui.

Iubiți în Christos Fii!

Am pus înaintea Voastră învățătura Bisericii catolice și datorința Voastră cu privire la căsătorie; V'am spus, cum aveți să Vă purtați față cu legea cea nouă, ca asigurându-Vă bunurile pămîntești și după recerînța legii civile, să încheiați căsătorie adevărată înaintea lui Dumnezeu și a Bisericii lui, și anume numai înaintea lui Dumnezeu și a Bisericii lui.

Vă rugăm, ca Voi, cari sunteți membri sfintei mame Biserice, spre a Vă căsători să mergeți și pe viitoriu numai la altariul Domnului, căci numai așa împliniți datorința Voastră catolică, și dorirea aceea de bine, cu care parinții, rudeniile și prietini încarcă părechea, ce întemeiază o familie nouă, numai atunci poate să priească, dacă o însoțește binecuvîntarea Bisericii și a lui Dumnezeu.

O mai dicem încă odată: instituțiunea cea nouă să fie peatra de probă, prin care să adeveriți, că sunteți adevărați catolici, soții Sfinților și casnicii lui Dumnezeu.

Darul Domnului nostru Isus Christos, iubirea lui Dumnezeu Tatăl și împreunarea Spiritului Sfint să fie și să rămână cu Voi. Amin.

Dat în Budapesta din conferința noastră comună ținută în 31 August și 1 Septembrie 1895.

Claudiu m. p., cardinal, arhiepiscop de Strigoni.

Lautențiu m. p., cardinal, episcop de Oradea Mare.

Georgiu m. p., arhiepiscop de Kalocsa și Bács

Victor m. p., arhiepiscop și metropolit de Alba-Iulia și Făgăraș.

Ioan m. p., episcop de Iaurin.

Mihail m. p., episcop gr. cat. de Oradea Mare.

Ferdinand m. p., episcop de Cinci-Biserici.

Constantin m. p., episcop de Vaț.

Ioan m. p., episcop de Gherla.

Francisc m. p., episcopul Transilvaniei.

Corneliu m. p., episcop de Sabaria.

Ioan m. p., episcop de Eperjes.

Emeric m. p., episcop de Neutra.

Sigismund m. p., episcop de Cașovia.

Iuliu m. p., episcop de Sătmar.

Carol m. p., episcop de Vesprim.

Alesandru m. p., episcop de Cianad.

Filip m. p., episcop de Alba-Regală.

Iuliu m. p., episcop de Muncaciu.

Paul m. p., episcop de Scepșiu.

Carol m. p., episcop de Besztercebánya.

Hipolit m. p., archiabatele Muntelui Panoniei.

Ioan Szekeres m. p., vicariu capit. de Rosnavia.

Petru Pap m. p., vicariu capit. de Lugoș.

## Austro-Ungaria.

**Tisza Kálmán rămâne.** Acesta-i rezultatul vizitei, ce bătrânul Tisza a făcut-o Duminecă în Oradea-mare. Întrunindu-și mamelucii la un banchet Tisza li-a ridicat un toast, în care li-a spus, că rămâne și mai departe în politică, apoi i-a sfătuit să observe acurat legile cele noue și în sfârșit a vorbit și despre cestiunea naționalităților. În partea aceasta a dis următoarele: Eu mi-am esprimat părerea, că statul, guvernul și societatea are datorința de a fi drept și prevenitoriu față de ori-ce cetățan. Și acum dic că evenimentele mai noue probabil — accentuez *probabil*, vor ave o influință bună asupra lor, asupra lor dic, nu asupra noastră, a maghiarilor, și dacă această influință se va dovedi, atunci nu noi vom fi cauza dacă nu va încetă ori-ce neînțelegere și amărăciune; dar' când esprimăm părerea aceasta, de altă parte recunosc că e necesar absolut, că să fim *totdeauna în tot minutul gata*, ca cu aceia cari lucră în contra existenței, bunăstării și constituțiunei statului, cu aceia cari agită în contra lui, să fim gata a-i face să simțească în modul cel mai sever *puterea statului maghiar*. (Aplause îndelungate și aprobări vii.)

*Vorbe de toast!*

**Unirea creștinilor.** Dr. Kovács Albert, profesor de dreptul canonic la facultatea juridică din Budapesta, de alt-cum de confesiune protestantă, publică din incidentul intrării în viață a reformelor bisericești un remarcabil articol în „Nemzeti Ujság“. Eată concludiunea acestui articol:

„Confesiunile creștine pot cu drept să se lupte una cu alta asupra adevărului punctelor lor de vedere, dar' numai până atunci, până când un dușman comun nu atacă fundamentul comun al tuturor. Când însă este atacată baza de existență a tuturor confesiunilor; atunci datoare sunt să lase la o parte, întru cât omenește se poate, diferențele dintr sine și să țină la olaltă, . . . să țină la olaltă pentru a apără în comun credința și moralul creștin al poporului nostru. Dacă preoțimea creștină poate să apere aceste comori în fața triumfului de acum al naturalismului, ea va face un serviciu neperitoriu bisericii lui Christos, națiunei maghiare și țerei noastre! Franca ne-a prevenit cu reformele „bisericești“ politice cu 100 de ani, și eată, că acolo 1/5 parte din



locuitori sunt nebotezați și o parte din oameni se nisuește să reformeze cu bombe unele scări ale societății.

Apelul acesta e îndreptat către confesiunile creștine maghiare; mutatis mutandis însă ar pute suna tuturor confesiunilor creștine din Ungaria — sau confesiunilor române separat și special.

## România.

### Inaugurarea podului „Regele Carol I.”

Drept întregire a raportului despre festivitățile de la Cernavoda ve trimit aci toastul ministrului Olănescu și cuvântarea regelui.

#### I.

##### Toastul dlui C. Olănescu.

Sire!

Se apropie 18 veacuri de când valurile mării Dunăre au fost subjugate pentru întâia-ori. Atunci, un mare domn din apus, a zidit podul său de peatră, ca să zămillească neamul românesc și să-și scrie numele în cartea nemuririi.

Astăzi, Majestatea Ta, venit tot din apus, înfrangi pentru a doua-ori cu peatră și cu fer falnicul fluviu ca să asiguri pentru totdeauna pacinica propășire a regatului, pe care cu vitejie și înțelepciune l-ai întemeiat în acea vale pe care a smuls-o barbariei împăratul Traian.

Astfelu se leagă firul întrerupt al istoriei și se amestecă în admirațiunea și recunoștința noastră chipul lui Traian, întemeietoriul, cu al lui Carol, reînviatoriul, și unul și altul viteji și biruitori în războaie, și unul și altul mari și spornici ziditori de monumente, tală a vremurilor lor.

Gloria împăratului roman strămoșii nostri au nemurito în coloana de peatră din Roma și în trofeul, pe care tot aci, tot pe acest pământ al Dobrogei, l-au așezat, dovadă a adâncilor cumintii cari au înțeles importanța țerei cucerită de Traian pentru împărăția romană și a malului drept al Dunărei pentru noua provincie.

Slava Majestatei Tale se va nemuri de urmașii nostri pe tot pământul României, precum stă întipărită în toate inimile noastre dragostea către Majestatea Ta. Nicăiri însă mai mult de cât în aceasta parte a regatului, pe care, după 400 ani de despărțire de la trupul patriei, a fost dat Majestatei Tale să o alipească earăși, și pentru totdeauna, la coroana acelor Voevođi, cari cu mândrie și înaltă prevedere puneau în titlurile lor și pe acela de stăpânitoriu al Dobrogei.

Nimic n'a lipsit, Sire, Domniei Majestatei Tale. Ai cucerit neatârnată și ai înființat regatul, ai înzestrat România cu drumurile de fer, și astăzi ai deschis drumul la mare, acel drum, fără de care nici un neam până acum n'a putut întemeia putere trainică.

Fericit și biruitor ai fost în războaie, Sire, fericit și biruitor ești în timp de pace. Fericit și biruitor, pentru că în totdeauna ai avut o nemărginită încredere în supușii Majestatei Tale. Cu ostașii țerei ai învins în câmpiile Bulgariei, cu meșterii țerei ai îngenuchiat Dunărea.

De aceea, Sire, încrederei nestrămutate a Majestatei Tale răspunde credința neșterită a națiunii, și din Carpați până la mare, din tot locul, răsună un singur strigăt:

*Să trăiți, Sire!*

*Să trăiească M. S. regina!*

*Să trăiească dinastia noastră!*

#### II.

##### Cuvântarea M. Sale Regelui.

Întruși aci pe țărmuri Dobrogei, deapănarea ună prin sângele vitejilor nostri și din nou făurită printr'un lanț de fer cu România, serbăm un eveniment așteptat cu nerăbdare de țeara întreagă, care va găsi un resnet puternic departe peste hotarele sale.

Săvârșirea podului peste Dunăre, dorit de un sfert de veac de Mine, este astăzi un fapt împlinit, și uriaș se ridică înaintea noastră această falnică operă, ca o mărturie vedită a tăriei Regatului.

Genul omenesc, în care se resfrânge avântul și progresul puternic al României, a învins toate greutățile, a înlăturat toate piedecile pentru a executa o lucrare trainică și nepereitoare, care trebuie să arete lunei, că vrednic este poporul român de frumoasa sa chiamare la gurile Dunărei și pe pragul Orientului.

Monumentele sunt istoria vie a popoarelor; până astăzi urmele lui Traian nu s'au șters. Cine nu vorbește de podul său de la Severin? Să dea Dumnezeu, ca al doilea pod stabilit după mii de ani pe Dunărea de jos să mai trăiească veacuri spre a povesti generațiunilor viitoare din neam în neam, că

numai prin jertfe, lupte și o muncă statornică Statul român a putut fi întemeiat.

Mândru pot fi dar', că sub domnia Mea s'a conceput și s'a isprăvit prin inginerii nostri acest măreț pod, care va atrage o însemnată parte a comerțului european pe căile noastre ferate, fiind-că astăzi stăpânim linia cea mai scurtă între mările Nordice și țerile din Orient.

Aruncăm acum o privire mai departe pe mare, pe această nemărginită cale de apă, unde se încrucișează nenumăratele drumuri ale mișcării întregii lumi, cari răspândesc bogățiile asupra națiunilor.

Prin portul de la Constanța, podul de peste Dunăre ne deschide această cale largă, care va spori într'un mod neașteptat relațiile noastre comerciale și va asigura dezvoltarea noastră maritimă. Steagul României, care este deja cunoscut în porturile din Europa, în curând va fălăi și în țerile cele mai depărtate ale universului, ducând cu dînsul renumele scumpei noastre Patrie.

Cu inima plină de bucurie exprim această convingere în fața acestei impunătoare adunări, în fața uriașului nostru pod, pe care îl privesc ca cheia de aur a unui viitoriu strălucit, mulțumind călduros tuturor acelor cari au contribuit la marea isbândă ce se sărbătorește astăzi de noi cu atât de adâncă satisfacție.

Mulțumesc de asemenea pentru cuvintele așa de bine simțite și așa de măgulitoare pentru Mine, mulțumesc corpului tehnic pentru rivna și hărnicia ce a desfășurat în numeroasele lucrări publice săvârșite în cursul celor din urmă ani, și care găsește aci cea mai frumoasă răsplătă în podul de peste Dunăre.

Fericit sunt, că înalții oaspeți și Domniile Voastre toți sunteți martori la această memorabilă zi, care înseamnă o nouă epocă în istoria dezvoltării noastre economice, și sunt sigur că vă veți uni cu Mine în strigareade: *Să trăiască iubita noastră Românie, al cărei avânt nimeni nu'l mai poate opri în drumul mării și al propășirii!*

## Străinătate.

**Demonstrațiune contra Turciei.** (Constantinopol, 1 Octob.) Aci din incidentul zilei morților comitetul armean a pus la cale o demonstrațiune contra Porței și a voit să subștearnă un memorand, în care protestează contra modului de tractare față cu națiunea armeană și contra deținerilor politice isvorite din evenimentele de la Sassun, și cere rezolvarea cestiunei reformelor. Memorandul, subscris de „comitetul organizatoriu al mării demonstrațiuni naționale” și datat de aci, pretinde următoarele:

Înființarea unei provincii armenice sub guvernarea unui european, pe care cu învoirea Porței s'el alegă puterile europene; apoi instituirea unui „assemblee reprezentative auprès gouverneur général” și introducerea de reforme administraționale și economice, cari toate sunt circumscrise în memorandum. În pasagiul ultim se dice, că acestea sunt dorințele atât ale populațiunii creștine, cât și ale celei mohamedane, și că realizarea acelor se pretinde din interes comun; apoi declară că poporul armean așteaptă cu paciință acum de mult timp. Dacă Poarta nu resoalvă cestiunea reformelor, situațiunea și dispozițiunea de acum poate să devină isvor de mari calamități atât pentru poporul armean cât și pentru Poarta însăși.

Pentru împedecarea demonstrațiunii s'a recurs la estinse măsuri polițiale, ceea-ce a provocat serioase ciocniri între popor și poliție, cu care ocaziune un sergent de gendarmi a fost ucis și s'au făcut numeroase dețineri. — Amănunte lipsesc.

În Stambul au fost prinși foarte mulți armeni fugariți. Pe mai mulți dintră acestia cu toate ca erau urmați de câte 2—3 polițisti ori gendarmi, populațiunea mohamedană i-a bătut cu ciomaguri și cu petri, rânindu-i grav, ear' pe alții i-a omorât cu pușcături de revolvăr. Martori oculari demni de toată încrederea confirmă, că cinci inși au fost astfelu uciși. Popolațiunea mohamedană din acea parte a orașului e în foarte mare agitațiune; preoțimea și softalii o agită într'una. În primul loc softalii au proces la maltratări și omoruri. Multe sute de armeni sunt deținuți.

**Puterile europene contra Chinei.** (Berlin, 1 Octob.) Cercurile politice de aici se ocupă serios cu eventualitatea unei înterveniri armate a puterilor europene contra Chinei, fiind-că numai armele au respect înaintea guvernului chinez. Notelor diplomatice guvernul chinez răspunde numai cu intrigi viclene. Autoritățile chineze pun totul în mișcare, ca investigațiunea pornită în afacerea măcelurilor de la Chucengi să rămână fără rezultat. Patruzeci

deținuți au fost puși pe picior liber contra voinței consulilor, ear' soldații chinezi au insultat pe consulul englez. — Consulii s'au decis să se reîntoarcă la Fuceau.

**Libertate ori moarte.** (Salonic, 1 Octob.) Vineri seara au transportat de nou 40 prizonieri bulgari și macedo-bulgari în temnițele de la Jedicule. Stradele erau ocupate de soldați și gendarmi, fiind-că setemeau, că bulgarii vor face demonstrațiuni. Întră prizonieri șease aveau uniformă militară, cu chipiu bulgar și cu devisa „Libertate ori moarte” cusută pe pept; erau apoi întră ei doi preoți și 32 țerani, cari erau îmbrăcați în simplele lor haine țerânești și cu chipiu militar. Prizonierii erau doi câte doi legați de olaltă cu lanțuri la mâni și la gât.

## Cronică.

Timișoara, 2 Octob n.

**Știre personală.** Prea Sântitul domn episcop diecesan Nicolae Popea, scrie „F. D.”, pentru restaurarea sănătății sale a plecat la Băile-Herculane Duminecă în 29 Septembrie.

**„Reformele” în Timișoara.** La 29 Septembrie s'au cununat în Timișoara 59 părechi. Astăzi la 4 oare d. a. se va face prima căsătorie. Mirii înmediat se vor cunună și la biserică. (sunt reformați.)

**Necrolog.** Cu inimă frântă de durere anunțăm în numele nostru și al tuturor rudeniilor și cunoscuților moartea neuitatei soții, mamă, soră și mătușă Ana Vancu născ. Nica, întemplantă în 25 Septembrie n. seara la 12 oare, după lungi dar' grele suferințe, în anul 39 al vitei și al 20-lea al căsătoriei sale. Rămășițele pământești ale defunctei se vor așeză spre odihnă vecinică Vineri în 27 Septembrie n. la 5 oare post-meridiane după ritul bisericeii ort. române, în cimiteriul din Arad. — Arad, 26 Septembrie n. 1895. — Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată! Ioan Vancu, inv., ca soț. Iulia, ca fiică. Alesandru Nica, preot și fam., frate. Alesandru Nica, preot și fam., nepot. Antoniu Nica, inv. și fam., Romul Bortos, inv., Remus Bortos, inv., ca nepoți. Nicolau Bortos, inv., cumnat. Ana Leuca, preoteasă, nepoată.

**Sedință scandaloasă.** În ședința administrativă a comitatului Pojon, transcriptul comitatului Trencin prin care lui Bánffy în afacerea cu Agliardi i-se dă vot de încredere, — a provocat un scandal foarte mare. Multe și aspre voci s'au ridicat în contra acestui în adevăr transcript, și o învârșunată luptă s'a început. Preotul romano-catolic Iedlicska și primariul din Somorja Szidó, au sărit unul la altul cu bastoanele și începură a se îmblăți. Și cu toate acestea transcriptul a fost acceptat.

**Atentat contra trenului.** În zilele trecute o bandă de lotri a încercat un atentat contra trenului de persoane din Anotolia. Spre a provoca derailarea trenului, banda a rupt și depărtat 12—15 șine, apoi s'a pus la pândă așteptând catastrofa, pentru ca să poată jăfui trenul. Întră călători eră și cassariul provincial, care aveă la sine 25.000 f. turcești destinați pentru cassa principală din Constantinopol. Mașinistul a observat însă pericolul și prin oprirea trenului a mântuit pe bieții călători de nenorocire. De atunci linia ferată e neîntrerupt păzită de gendarmi și și pe trenuri călătoresc gendarmi de pază.

## Dieta de la Budapesta.

### Camera deputaților.

— Ședința de la 1 Octob n. —

La ordinea zilei de ieri a camerei au fost puse numai interpelațiuni. Ședința a fost destul de cercetată, numai acei membri ai guvernului n'au fost de față, cari au putut ști că vor fi interpelați.

După referadele presidiale, deputatul Szalay Imre a adresat o interpelare ministrului de comerț în cestiunea importului de vin italian. — Lui Szalay i-a urmat deputatul Kovács József interpellând pe ministrul de agricultură pentru neglijența observată de acesta la asigurările averilor de stat și a nume la averile hergheliilor de stat.

A mai interpellat apoi pe ministrul de agricultură și deputatul Bernáth Béla. Interpelațiunea acestuia este următoarea: „Are de scop domnul ministru de a înaintă camerei proiectul de lege privitoriu la ajutorarea și favorisările din partea statului a proprietarilor de vii, păgubiți prin devastările phylloxerei?”

Cu acestea ședința începută la 12 oare s'a terminat la 1 oară d. a.



